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Niederschrift über die 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung am 
Montag, 19.06.2023, 18:30 Uhr im Ratssaal des Rathauses der Stadt Ratzeburg, 

Unter den Linden 1, 23909 Ratzeburg 

 

Anwesend : 
 

Von der FRW-Fraktion 
Frau Bettina Bahrs  
Herr Lasse Bruhn  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Jürgen Hentschel  
Frau Jane Kischel  
Herr Björn Knabe  
Herr Lutz Meusen  
Frau Esther Morawe  
Herr Werner Rütz  
Herr Heinz Suhr 

Von der CDU-Fraktion 
Herr Martin Bruns  
Herr Michael Jäger  
Herr Prof. Dr. Ralf Röger  
Herr Lars Rothfuß  
Frau Corinna Ruth  
Herr Dr. Carsten Stemich  
Frau Marion Wisbar  

 

 

Von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Helma Burazerovic  
Frau Svenja Kroll  
Herr Reimar von Wachholtz  
Frau Ulrike Walther  
Herr Robert Wlodarczyk 

Von der SPD-Fraktion 
Herr Uwe Martens  
Herr Matthias Radeck-Götz  
Herr Carsten Ramm  

 

 

Von der FDP 
Herr Frederic Götze  
Herr Nicolas Reuß  

Ferner 
Herr Ottfried Feußner  

Von der Verwaltung 
Frau Maren Colell  
Herr Bürgermeister Eckhard Graf  
Herr Peter Köpcke  
Herr Sebastian Langer  
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Herr Peter Linnenkohl  
Herr Hans-Jürgen Möller  
Herr Said Ramez Payenda  
Frau Dajana Stolz (Personalrat)  
Herr Mark Sauer  
Frau Frauke Wannags (Protokoll)  

Weitere 
Frau Nina Bandahl  
Herr Klaus-Stefan Clasen  
Frau Waltraud Clasen  
Herr Sami El Basiouni  
Frau Bärbel Kersten  
Herr Henry Lucassen  
Frau Erika Maeder  
Herr Klaus Nickel  
Herr Markus Schudde  
Herr Dr. Torsten Walther  
Herr Hagen Winkler  
 
 

Entschuldigt: 
 

Von der SPD-Fraktion 
Herr Dennis Haase  
 
 

 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Stadtpräsidenten und Feststellung 
der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
Vorlage: SR/BerVoSr/482/2023 
 
Der Vorsitzende, Herr Ottfried Feußner, eröffnet um 18:30 Uhr die 1. öffentliche Sitzung der 
Stadtvertretung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass ordnungs- und fristgerecht 
eingeladen wurde und dass die Stadtvertretung beschlussfähig ist.  
 
Der Vorsitzende entschuldigt die Abwesenheit von Herrn Dennis Haase und stellt zudem fest, 
dass Herr Reimar von Wachholtz noch nicht anwesend ist. 
 
Somit sind 26 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 
 
Zur Protokollführerin wird Frau Wannags bestellt. 
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Top  2 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Es gibt keine Anträge oder weiteren Wortmeldungen. Die Tagesordnung wird daher wie folgt 
festgesetzt: 
 
Öffentlicher Teil 
 
TOP 1  Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Stadtpräsidenten und  

Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit  
und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2  Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die  
Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten 

TOP 3  Feststellung des dienstältesten Mitglieds der neuen Stadtvertretung  
und Übergabe der Sitzungsleitung 

 TOP 4  Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen  
(§ 32 a Abs 1. GO) und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

TOP 5  Wahl der Stadtpräsidentin oder des Stadtpräsidenten (§ 33 GO) 
TOP 6  Verpflichtung und Amtseinführung der Stadtpräsidentin oder des  

Stadtpräsidenten durch das dienstälteste Mitglied und Übergabe der Sitzungs-
leitung an die neue Stadtpräsidentin oder den neuen Stadtpräsidenten (§ 33 
Abs. 5 GO) 

TOP 7  Verabschiedung der aus der Stadtvertretung ausgeschiedenen  
Mitglieder der vergangenen Wahlperiode/n 

TOP 8  Verpflichtung der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter durch die  
Stadtpräsidentin oder den Stadtpräsidenten 

TOP 9  Wahl der/des ersten und der/des zweiten stellvertretenden  
Stadtpräsidentin/Stadtpräsidenten 

TOP 10 Wahl der Stellvertretung des hauptamtlichen Bürgermeisters (1., 2.  
und 3. Stellvertretung) 

TOP 11 Aushändigung der Ernennungsurkunden an die Stellvertretenden  
des hauptamtlichen Bürgermeisters sowie ihre Vereidigung 

TOP 12 VI. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Ratzeburg  
vom 30.12.2008 

TOP 13 Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
TOP 14 Wahl der stellvertretenden Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
TOP 15 Wahl der Vorsitzenden und deren stellvertretenden der ständigen  

Ausschüsse 
TOP 16 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gem. § 39 GKWG (Anzahl  

und Wahl der Ausschussmitglieder) 
TOP 17 Wahl der weiteren Vertreterinnen und Vertreter der Stadt  

Ratzeburg für die Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzeburg 
TOP 18 Wahl der Stellvertretung für die weiteren Vertreterinnen und  

Vertreter der Stadt Ratzeburg für die Schulverbandsversammlung des Schul-
verbandes Ratzeburg 

TOP 19 Bestellung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Vereinigte  
Stadtwerke GmbH (VSG) 

TOP 20 Bestellung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Media  
Sachsenwald GmbH 

TOP 21 Bestellung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Stadtwerke  
Immobilien GmbH 

TOP 22 Bestellung von einem Mitglied in den Aufsichtsrat der BQG  
Personalentwicklung GmbH 
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TOP 23 Entsendung eines Mitgliedes der Stadt Ratzeburg in den  
Aufsichtsrat der Herzogtum Lauenburg Marketing & Service GmbH 

TOP 24 Entsendung der Delegierten, Ersatzdelegierten und  
Gastdelegierten zu den Mitgliederversammlungen des Städtebundes Schles-
wig-Holstein 

TOP 25 Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und  
Schöffen der Stadt Ratzeburg 

TOP 26 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 20.03.2023 
TOP 27 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten  

Beschlüsse vom 20.03.2023 
TOP 28 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 
TOP 29 Bericht der Verwaltung 
TOP 30 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und  

Einwohnern 
TOP 31 Aufhebungssatzung der Ortsgestaltungssatzung für die Inselstadt Ratzeburg 
TOP 32 Bau eines Radweges an der Seedorfer Straße bzw. Pillauer Weg  

und Salemer Weg, überplanmäßige Ausgabe 
TOP 33 Anträge 
TOP 34 Anfragen und Mitteilungen 
TOP 35 Schließung der Sitzung durch die Stadtpräsidentin oder den  

Stadtpräsidenten  
 
 
Vor Beginn des dritten Tagesordnungspunktes richtet Herr Feußner einige Worte an die An-
wesenden. Er erklärt, dass er mit der heutigen Sitzung den 3.774. Termin wahrnehme und er 
zugleich zum 100. Mal eine Sitzung der Stadtvertretung eröffne. Er führt aus, dass er immer 
überparteilich gehandelt habe. Zudem habe er nie eine Bürgersprechstunde angeboten, da 
er immer telefonisch erreichbar war. Er bedankt sich bei der Verwaltung, insbesondere bei 
Frau Hamdorf und Herrn Koop, aber auch bei allen weiteren Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
tern sowie ganz besonders bei seiner Ehefrau. Sodann bedankt er sich auch bei Herrn Bür-
germeister Graf für die gute Zusammenarbeit. 
 

 
 
Top  3 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Feststellung des dienstältesten Mitglieds der neuen Stadtvertretung und Über-
gabe der Sitzungsleitung 
Vorlage: SR/BerVoSr/483/2023 
 
Herr Feußner stellt fest, dass Herr Suhr inzwischen seit 25 Jahren der Stadtvertretung ange-
hört und somit das dienstälteste Mitglied ist. Er übergibt sodann das Wort an Herrn Suhr.  
 
Herr Suhr bedankt sich bei Herrn Feußner für die Übergabe der Sitzungsleitung sowie für die 
gute Zusammenarbeit und sieht es als Privileg an, sich als Erstes bei Herrn Feußner für des-
sen engagiertes Handeln und die vielen Repräsentationen im Namen der Stadt Ratzeburg 
bedanken zu dürfen.    

 
 
 
Top  4 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen (§ 32a Abs. 1 
GO) und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 
Vorlage: SR/BerVoSr/484/2023 
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Herr Suhr erklärt, dass fünf Fraktionen gebildet werden und benennt die Mitglieder sowie die 
Fraktionsvorsitzenden und deren Stellvertreter: 
 

FRW-Fraktion Besondere Funktion 

1 Ratsherrin Bettina Bahrs  

2 Ratsherr Lasse Bruhn  

3 Ratsherr Andreas von Gropper  

4 Ratsherr Jürgen Hentschel Fraktionsvorsitzender 

5 Ratsherrin Jane Kischel  

6 Ratsherr Björn Knabe 1. stellv. Fraktionsvorsitzender 

7 Ratsherr Lutz Meusen  

8 Ratsherrin Esther Morawe  

9 Ratsherr Heinz Suhr  

10 Ratsherr Werner Rütz  

 

CDU-Fraktion Besondere Funktion 

1 Ratsherr Martin Bruns  

2 Ratsherr Michael Jäger 2. stellv. Fraktionsvorsitzender 

3 Ratsherr Dr. Ralf Röger Fraktionsvorsitzender 

4 Ratsherr Lars Rothfuß  

5 Ratsherrin Corinna Ruth  

6 Ratsherr Dr. Carsten Stemich  

7 Ratsherrin Marion Wisbar 1. stellv. Fraktionsvorsitzende 

 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen Besondere Funktion 

1 Ratsherrin Helma Burazerovic 1. stellv. Fraktionsvorsitzende 

2 Ratsherrin Svenja Kroll  

3 Ratsherrin Ulrike Walther  

4 Ratsherr Reimar von Wachholtz  

5 Ratsherr Robert Wlodarczyk Fraktionsvorsitzender 

 

SPD-Fraktion Besondere Funktion 

1 Ratsherr Dennis Haase  

2 Ratsherr Uwe Martens Fraktionsvorsitzender 

3 Ratsherr Matthias Radeck-Götz 1. stellv. Fraktionsvorsitzender 

4 Ratsherr Carsten Ramm  

 

FDP-Fraktion Besondere Funktion 

1 Ratsherr Frederic Götze 1. stellv. Fraktionsvorsitzender 

2 Ratsherr Nicolas Reuß Fraktionsvorsitzender 

  

 
Top  5 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der Stadtpräsidentin oder des Stadtpräsidenten (§ 33 GO) 
Vorlage: SR/BeVoSr/835/2023 
 
Herr Hentschel erklärt, dass die FRW-Fraktion von dem ihr zustehenden Vorschlagsrecht 
Gebrauch macht und Herrn Andreas von Gropper für das Amt des Stadtpräsidenten vor-
schlägt.  
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Sodann lässt Herr Suhr über den Wahlvorschlag ab-
stimmen.   
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Wahl: 
 
Die Stadtvertretung wählt gemäß § 33 Abs. 1 Gemeindeordnung aus ihrer Mitte 
 

Herrn Andreas von Gropper 
 
zum Stadtpräsidenten der Stadt Ratzeburg. 

 
Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  6 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Verpflichtung und Amtseinführung der Stadtpräsidentin oder des Stadtpräsi-
denten durch das dienstälteste Mitglied und Übergabe der Sitzungsleitung an 
die neue Stadtpräsidentin oder den neuen Stadtpräsidenten (§ 33 Abs. 5 GO) 
Vorlage: SR/BerVoSr/485/2023 
 
Nachdem Herr von Gropper erklärt hat, die Wahl anzunehmen, verpflichtet Herr Suhr ihn per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tä-
tigkeit ein.  
 
Die Sitzungsleitung wird sodann an Herrn von Gropper übergeben. 
 
Bevor Herr von Gropper die Sitzung fortführt, bedankt er sich herzlich bei Herrn Suhr und 
Herrn Feußner sowie bei allen Stadtvertreterinnen und Stadtvertretern für die Wahl. Er werde 
sein Möglichstes versuchen, um diesem Amt gerecht zu werden. 
Er trete in große Fußstapfen von Herrn Feußner und es werde nicht leicht werden, diesem 
nachzukommen. Er bittet die Bürgerinnen und Bürger daher um Geduld, während er seinen 
Weg als neuer Stadtpräsident findet.  
Er erklärt weiter, dass er sich als Brückenbauer zwischen den verschiedenen Fraktionen, der 
ehrenamtlichen Stadtvertretung und der hauptamtlichen Verwaltung und natürlich zwischen 
der Politik und den Bürgern verstehe, weist aber darauf hin, dass man zwischen Brücken-
bauer und Brücke differenzieren müssen und es an den Akteuren selbst liege, diese Brücke 
zu überwinden. 
 
Um 18:50 Uhr betritt Herr von Wachholtz den Saal. Somit sind 27 stimmberechtigte Mitglie-
der anwesend.    

 
 
 
Top  7 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Verabschiedung der aus der Stadtvertretung ausgeschiedenen Mitglieder der 
vergangenen Wahlperiode/n 
Vorlage: SR/BerVoSr/489/2023 
 
Herr von Gropper verliest die Namen der ausscheidenden Mitglieder nach Länge der Zuge-
hörigkeit zur Stadtvertretung und überreicht den Anwesenden eine Urkunde sowie ein kleines 
Präsent: 
 

- Herr Dr. Jens Bade (seit 2021, nicht anwesend) 
- Frau Nina Bandahl (seit 2018, nicht anwesend) 
- Herr Mathis Hack (seit 2018, nicht anwesend) 
- Frau Elke Kummetz (seit 2018, nicht anwesend) 
- Frau Erika Maeder (seit 2018) 
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- Herr Dr. Thorsten Walther (seit 2018) 
- Herr Michael Schröder (seit 2018, nicht anwesend) 
- Frau Waltraud Clasen (seit 2013) 
- Herr Henry Lucassen (seit 2013) 
- Herr Markus Schudde (seit 2013) 
- Herr Claus-Stefan Clasen (seit 2008) 
- Herr Sami El Basiouni (seit 2008) 
- Herr Hagen Winkler (seit 2008) 
- Frau Bärbel Kersten (seit 2003) 
- Herr Klaus Nickel (seit 1982) 
- Herr Ottfried Feußner (seit 1998) 

 
Herr Graf ergreift das Wort und wendet sich sowohl im Namen der Verwaltung als auch in 
Namen des neuen Stadtpräsidenten an Herrn Feußner. 
In der Vergangenheit sei Herr Feußner mit dafür verantwortlich gewesen, dass die Stadt Rat-
zeburg würde- und respektvoll nach innen und außen im besten Licht mit hoher Kompetenz 
vertreten wurde. Wenngleich Herr Graf lediglich 14 Monate mit Herrn Feußner zusammenar-
beiten durfte, so spüre er doch eine tiefe Bindung.  
Nach einem kurzen Rückblick über den sportlichen und den beruflichen Werdegang von 
Herrn Feußner erklärt Herr Graf, dass Herr Feußner am 20.03.1995 erstmalig als bürgerli-
ches Mitglied im damaligen Ausschuss für Bildung, Jugend und Sport mitwirkte und so seine 
ersten kommunalpolitischen Erfahrungen sammelte. Bei der Kommunalwahl im Jahr 1998 
ließ Herr Feußner sich sodann als Kandidat für die Stadtvertretung aufstellen und wurde ge-
wählt. Der Stadtvertretung gehörte er seit 1998 durchgängig an, also insgesamt 25 Jahre. 
Bereits nach einer Wahlzeit wurde Herr Feußner zum Vorsitzenden der Stadtvertretung als 
Bürgervorsteher gewählt. Seit Beginn des Jahres 2021 konnte er sich aufgrund einer Geset-
zesänderung fortan Stadtpräsident nennen.  
Herr Graf zitiert die Worte von Herrn Dr. Röger aus der vergangenen Sitzung am 20.03.2023 
und erklärt, dass Herr Feußner offen und zugewandt sei und auf seine Gesprächspartnerin-
nen und -partner eingehe und diese ernstnehme. Er biedere sich nicht an, sondern wahre 
eine verbindliche Distanz und eine gewisse Zurückhaltung. Das Gemeinwesen stand und 
stehe für Herrn Feußner immer im Zentrum seines Agierens.  
Herr Feußner habe vor einiger Zeit einen kurzen und knappen Satz gesagt, der allen im Ge-
dächtnis bleiben werde und der da lautete: “Es war mir eine Ehre”. Diesen Satz könne Herr 
Graf nur an Herrn Feußner zurückgeben und sich im Namen aller bei ihm für die Zusammen-
arbeit bedanken. 
 
Sodann bedankt Herr Graf sich bei Frau Feußner dafür, dass sie ihrem Ehemann in all den 
Jahren eine Stütze war und überreicht dem Ehepaar Feußner ein Präsent.  

 
 
 
Top  8 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Verpflichtung der Stadtvertrerinnen und Stadtvertreter durch die Stadtpräsiden-
ten oder den Stadtpräsidenten 
Vorlage: SR/BerVoSr/486/2023 
 
Herr von Gropper fasst die Pflichten der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter kurz zusam-
men: 
 

- Sitzungsteilnahme (§ 32 Abs. 2 GO) 
- Wahrung der Verschwiegenheit (§ 21 GO), auch nach Beendigung der Tätigkeit als 

Mandatsträger oder Ausschussmitglied 
- Beachtung der Ausschließungsgründe/Befangenheit (§ 22 GO) 
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- Treuepflicht (§ 23 GO) 
- Bindung an Weisungen als Vertreter der Stadt in juristischen Personen oder in sonsti-

gen Vereinigungen (§ 25 GO) 
- Offenbarungspflicht (§ 32 Abs. 4 GO), soweit diese für die Ausübung des Mandats 

von Bedeutung sein kann 
 
Sodann verpflichtet Herr von Gropper die Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter durch Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 
 

 
 
Top  9 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der/des ersten und der/des zweiten stellvertretenden Stadtpräsiden-
tin/Stadtpräsidenten 
Vorlage: SR/BeVoSr/836/2023 
 
Herr Dr. Röger erklärt, dass die CDU-Fraktion von ihrem Vorschlagsrecht Gebrauch mache 
und schlägt Herrn Michael Jäger für das Amt des 1. Stellvertreters des Stadtpräsidenten vor.  
Herr Wlodarczyk erklärt, dass die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen ebenfalls von ihrem Vor-
schlagsrecht Gebrauch mache und schlägt Frau Helma Burazerovic für das Amt der 2. Stell-
vertreterin des Stadtpräsidenten vor.  
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Sodann lässt der Vorsitzende en bloc über die Vor-
schläge abstimmen.  

 
Wahl: 
 
Die Stadtvertretung wählt gemäß § 33 Abs. 1 Gemeindeordnung aus ihrer Mitte 
 
a.)  Herrn Michael Jäger 
 
  zum 1. Stellvertreter des Stadtpräsidenten der Stadt Ratzeburg 
 
 
b.)   Frau Helma Burazerovic 
 
  zur 2. Stellvertreterin des Stadtpräsidenten der Stadt Ratzeburg. 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  10 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der Stellvertretung des hauptamtlichen Bürgermeisters (1., 2. und 3. Stell-
vertretung) 
Vorlage: SR/BeVoSr/837/2023 
 
Herr Suhr erklärt, dass die FRW-Fraktion von ihrem Vorschlagsrecht Gebrauch mache und 
schlägt Herrn Jürgen Hentschel für das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters (Erster 
Stadtrat) vor. 
 
Herr Dr. Röger erklärt, dass die CDU-Fraktion ebenfalls von ihrem Vorschlagsrecht Gebrauch 
mache und schlägt Herrn Martin Bruns für das Amt des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
vor. 
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Herr Wlodarczyk erklärt, dass die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen ebenfalls von ihrem Vor-
schlagsrecht Gebrauch mache und schlägt Herrn Reimar von Wachholtz für das Amt des 3. 
stellvertretenden Bürgermeisters vor. 
 
Sodann lässt der Vorsitzende en bloc über die genannten Vorschläge abstimmen.  

 
Wahl: 
 
Die Stadtvertretung wählt 
 

1) Herrn Jürgen Hentschel 
 
zum ersten stellvertretenden Bürgermeister (Erster Stadtrat) 

 

und 
 

2) Herrn Martin Bruns 
 

zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister 
 

und 
 

3) Herrn Reimar von Wachholtz 
 

zum dritten stellvertretenden Bürgermeister. 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  11 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Aushändigung der Ernennungsurkunden an die Stellvertretenden des haupt-
amtlichen Bürgermeisters sowie ihre Vereidigung 
Vorlage: SR/BerVoSr/487/2023 
 
Herr Bürgermeister Graf ernennt Ratsherrn Jürgen Hentschel zum 1. stellvertretenden Bür-
germeister (Erster Stadtrat). Herr von Gropper vereidigt ihn. 
 
Herr Bürgermeister Graf ernennt Ratsherrn Martin Bruns zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister. Herr von Gropper vereidigt ihn. 
 
Herr Bürgermeister Graf ernennt Ratsherrn Reimar von Wachholtz zum 3. stellvertretenden 
Bürgermeister. Herr von Gropper vereidigt ihn. 
 
Sodann unterbricht Herr von Gropper die Sitzung um 19:38 Uhr für eine kurze Pause. Um 
19:56 Uhr wird die Sitzung fortgesetzt. 

 
 
 
Top  12 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
VI. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Ratzeburg vom 
30.12.2008 
Vorlage: SR/BeVoSr/849/2023 
 
Herr Martens erklärt, dass eine Erhöhung der Ausschusssitze von 11 auf 12 das Wahlergeb-
nis besser widerspiegeln würde. 
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Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Der Vorsitzende lässt über den Antrag der SPD-
Fraktion abstimmen. 

 
Beschlussvorschlag: 
 
 

Die Stadtvertretung beschließt, 

 

die VI. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Ratzeburg vom 30.12.2008 gemäß 

Anlage.  

 
Ja 3  Nein 23  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
Top  13 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
Vorlage: SR/BeVoSr/838/2023 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. Er weist darauf 
hin, dass die Fraktionen sich im Vorwege über die Besetzung der Ausschüsse ausgetauscht 
haben. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. Der Vorsitzende lässt en bloc über die Vorschläge ab-
stimmen.  

 
Wahl:  
 
 
1.) Die Stadtvertretung wählt folgende Mitglieder in den Hauptausschuss (HA): 
 

 Name Partei/Wählergruppe 

1 Ratsherr Jürgen Hentschel FRW 

2 Ratsherr Björn Knabe FRW 

3 Ratsherrin Jane Kischel FRW 

4 Ratsherr Heinz Suhr FRW 

5 Ratsherr Dr. Ralf Röger CDU 

6 Ratsherr Michael Jäger CDU 

7 Ratsherrin Marion Wisbar CDU 

8 Ratsherr Reimar von Wachholtz B’90/Die Grünen 

9 Ratsherrin Helma Burazerovic B’90/Die Grünen 

10 Ratsherr Uwe Martens SPD 

11 Ratsherr Nicolas Reuß FDP 

(12) Herr  Bürgermeister Eckhard Graf 
gem. § 45a Abs. 2 GO, 
ohne Stimmrecht 
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2.) Die Stadtvertretung wählt folgende Mitglieder in den Finanzausschuss (FA): 
 

 Name Partei/Wählergruppe 

1 Ratsherr Heinz Suhr FRW 

2 Ratsherr Werner Rütz FRW 

3 Herr Heiko Kischel FRW 

4 Herr Hagen Winkler FRW 

5 Ratsherrin Marion Wisbar CDU 

6 Ratsherrin Corinna Ruth CDU 

7 Herr Erick Rick CDU 

8 Herr Frank-Peter Saur B’90/Die Grünen 

9 Ratsherr Robert Wlodarczyk B’90/Die Grünen 

10 Frau Erika Maeder SPD 

11 Ratsherr Nicolas Reuß FDP 

 
 
 
3.) Die Stadtvertretung wählt folgende Mitglieder in den Planungs-, Bau- und Umwelt-
ausschuss (BA): 
 

  Name Partei/Wählergruppe 

1 Ratsherr Werner Rütz FRW 

2 Ratsherrin Esther Morawe FRW 

3 Herr Enrico Schreiber FRW 

4 Frau Gisela Zarp FRW 

5 Ratsherr Lars Rothfuß CDU 

6 Herr Armin Balowski CDU 

7 Herr Klaus Nickel CDU 

8 Ratsherr Reimar von Wachholtz B’90/Die Grünen 

9 Ratsherrin Helma Burazerovic B’90/Die Grünen 

10 Herr Klaus-Peter Roggon SPD 

11 Ratsherr Frederic Götze FDP 
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4.) Die Stadtvertretung wählt folgende Mitglieder in den Ausschuss für Schule, Jugend 
und Sport (ASJS): 
 

 Name Partei/Wählergruppe 

1 Ratsherr Andreas von Gropper FRW 

2 Ratsherrin Bettina Bahrs FRW 

3 Ratsherrin Jane Kischel FRW 

4 Frau Sonja Busekow FRW 

5 Ratsherr Michael Jäger CDU 

6 Herr Henry Lucassen CDU 

7 Herr William Mazur CDU 

8 Ratsherrin Ulrike Walther B’90/Die Grünen 

9 Ratsherrin Svenja Kroll B’90/Die Grünen 

10 Ratsherr Matthias Radeck-Götz SPD 

11 Frau Maike Tepper FDP 

 
 
5.) Die Stadtvertretung wählt folgende Mitglieder in den Ausschuss für Wirtschaft, 
Tourismus und Stadtmarketing (AWTS): 
 

 Name Partei/Wählergruppe 

1 Ratsherr Lasse Bruhn FRW 

2 Herr Sami El Basiouni FRW 

3 Herr Hagen Winkler FRW 

4 Ratsherr Lutz Meusen FRW 

5 Ratsherr Martin Bruns CDU 

6 Ratsherr Dr. Carsten Stemich CDU 

7 Herr Markus Schudde CDU 

8 Herr Dr. Thorsten Walther B’90/Die Grünen 

9 Ratsherr Robert Wlodarczyk B’90/Die Grünen 

10 Herr Klaus Priebe SPD 

11 Ratsherr Nicolas Reuß FDP 
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Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  14 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der stellvertretenden Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
Vorlage: SR/BeVoSr/839/2023 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Herr Hentschel merkt an, dass in den Finanzausschuss nicht Dieter Schumacher, sondern 
Monika Schumacher gewählt werden soll.  Außerdem fehlt Herr Suhr als stellvertretendes 
Mitglied für den AWTS. 
 
Weiteren Erörterungsbedarf gibt es nicht. Der Vorsitzende lässt en bloc über die Vorschläge 
abstimmen.  

 
Wahl:  
 
1.) Die Stadtvertretung wählt folgende stellvertretende Mitglieder in den Hauptaus-
schuss (HA): 
 

 Name Partei/Wählergruppe 

1 Ratsherr Lutz Meusen FRW 

2 Ratsherrin Bettina Bahrs FRW 

3 Ratsherr Lasse Bruhn FRW 

4 Ratsherrin Esther Morawe FRW 

5 Ratsherr Werner Rütz FRW 

6 Ratsherr Martin Bruns CDU 

7 Ratsherr Lars Rothfuß CDU 

8 Ratsherrin Corinna Ruth CDU 

9 Ratsherr Dr. Carsten Stemich CDU 

10 Ratsherr Robert Wlodarczyk B’90/Die Grünen 

11 Ratsherrin Ulrike Walther B’90/Die Grünen 

12 Ratsherrin Svenja Kroll B’90/Die Grünen 

13 Ratsherr Matthias Radeck-Götz SPD 

14 Ratsherr Dennis Haase SPD 

15 Ratsherr Carsten Ramm SPD 

16 Ratsherr Frederic Götze FPD 
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2.) Die Stadtvertretung wählt folgende stellvertretende Mitglieder in den Finanzaus-
schuss (FA): 
 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

1 
Ratsherrin Jane 
Kischel 

 FRW 14  - 
 B’90/Die Grü-
nen 

2 
Herr Sami El 
Basiouni 

 FRW 15  - 
 B’90/Die Grü-
nen 

3 
Frau Sonja 
Busekow 

 FRW 16 
Ratsherr Uwe 
Martens  SPD 

4 
Frau Monika 
Schumacher 

FRW 17 
Ratsherr Carsten 
Ramm  SPD 

5 
Ratsherr  Jür-
gen Hentschel 

 FRW 18 Herr Manfred Raue 
 SPD 

6 
Ratsherr Mi-
chael Jäger 

CDU  19 
Ratsherr Matthias 
Radeck-Götz  SPD 

7 
Ratsherr Dr. 
Carsten Ste-
mich 

CDU  20 Frau Bärbel Kersten 
 SPD 

8 
Herr Frank 
Stachowitz 

 CDU 21 
Ratsherr Frederic 
Götze  FDP 

9 
Herr Klaus Ni-
ckel 

 CDU 22 
Herr Danny Patrick 
Sturm  FDP 

10 
Ratsherr Dr. 
Ralf Röger 

 CDU 23 Herr Benedikt Ziegler 
 FDP 

11 
Herr Dr. Thors-
ten Walther 

 B’90/Die Grünen 24 Herr Dr. Jens Bade 
 FDP 

12 
Herr Dr. Gert 
Schwiethal 

 B’90/Die Grünen 25 Frau Maike Tepper 
 FDP 

13 
Ratsherrin 
Helma 
Burazerovic 

B’90/Die Grünen   
 

 
 
3.) Die Stadtvertretung wählt folgende stellvertretende Mitglieder in den Planungs-, 
Bau- und Umweltausschuss (BA): 
 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

1 
Herr Sami El 
Basiouni 

FRW  14  - 
 B’90/Die Grü-
nen 

2 
Ratsherr Lutz 
Meusen 

 FRW 15  - 
 B’90/Die Grü-
nen 

3 
Ratsherr Jürgen 
Hentschel 

 FRW 16 
Ratsherr Carsten 
Ramm  SPD 

4 
Herr Hagen 
Winkler 

 FRW 17 Herr Klaus Priebe 
 SPD 

5 
Rats-
herr Andreas 
von Gropper 

 FRW 18 
Ratsherr Dennis 
Haase 

 SPD 

6 
Rats-
herr Michael 

 CDU 19 
Herr Jann-Wilhelm 
Kleinhenz  SPD 
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Jäger 

7 
Ratsherr Dr. Ralf 
Röger 

 CDU 20 Her Manfred Raue 
 SPD 

8 
Ratsher-
rin Marion Wis-
bar 

 CDU 21 
Ratsherr  Nicolas 
Reuß 

 FDP 

9 
Herr Henry 
Lucassen 

 CDU 22 Herr Benedikt Ziegler 
 FDP 

10  -  CDU 23 Herr Dr. Jens Bade  FDP 

11 
Herr Michael 
Scharf 

 B’90/Die Grünen 24 Frau Maike Tepper 
 FDP 

12 
Herr Dr. Gert 
Schwiethal 

 B’90/Die Grünen 25 
Herr Danny Patrick 
Sturm  FDP 

13 
Herr Dr. Thors-
ten Walther 

B’90/Die Grünen   
 

 
 
4.) Die Stadtvertretung wählt folgende stellvertretende Mitglieder in den Ausschuss für 
Schule, Jugend und Sport (ASJS): 
 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

1 
Ratsherr Björn 
Knabe 

 FRW 14  - 
 B’90/Die Grü-
nen 

2 
Herr Sami El 
Basiouni 

 FRW 15  - 
 B’90/Die Grü-
nen 

3 
Ratsherr Lasse 
Bruhn 

 FRW 16 
Ratsherr Dennis 
Haase  SPD 

4 
Ratsher-
rin Esther Mo-
rawe 

 FRW 17 Herr Oskar Blank 
 SPD 

5  -  FRW 18 
Herr Merlin-
Maximilian Hanisch  SPD 

6 
Ratsher-
rin Marion Wis-
bar 

 CDU 19 
Herr Oliver 
Hildebrand 

 SPD 

7 
Ratsherr Martin 
Bruns 

 CDU 20 
Herr Jann-Wilhelm 
Kleinhenz  SPD 

8 
Ratsher-
rin Corinna Ruth 

 CDU 21 
Ratsherr Frederic 
Götze  FDP 

9 
Ratsherr Lars 
Rothfuß 

 CDU 22 
Ratsherr Nicolas 
Reuß  FDP 

10 
Ratsherr Dr. 
Carsten Stemich 

 CDU 23 Herr Benedikt Ziegler 
 FDP 

11 
Herr Ingo Su-
semihl 

 B’90/Die Grünen 24 Herr Dr. Jens Bade 
 FDP 

12 
Ratsherr Robert 
Wlodarczyk 

 B’90/Die Grünen 25 Herr Richard Maczan 
 FDP 

13 
Ratsherr Reimar 
von Wachholtz 

B’90/Die Grünen   
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5.) Die Stadtvertretung wählt folgende stellvertretende Mitglieder in den Ausschuss für 
Wirtschaft, Tourismus und Stadtmarketing (AWTS): 
 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

  Name 
Partei/ 
Wählergruppe 

1 
Ratsherr Jürgen 
Hentschel 

FRW  14  - 
 B’90/Die Grü-
nen 

2 
Ratsher-
rin Esther Mo-
rawe 

 FRW 15  -  B’90/Die Grü-
nen 

3 
Ratsherrin Jane 
Kischel 

 FRW 16 
 Ratsherr Dennis 
Haase  SPD 

4 
Rats-
herr Andreas 
von Gropper 

 FRW 17 Frau Erika Maeder 
 SPD 

5 
Ratsherr Heinz 
Suhr 

 FRW 18  Frau Bärbel Kersten 
 SPD 

6 
Ratsherr Marion 
Wisbar 

 CDU 19 Herr Manfred Raue 
 SPD 

7 
Ratsherr Lars 
Rothfuß 

 CDU 20 
Ratsherr Uwe 
Martens  SPD 

8 
Herr William 
Mazur 

 CDU 21 
Ratsherr Frederic 
Götze  FDP 

9 
Herr Armin 
Balowski 

 CDu 22 Herr Dr. Jens Bade 
 FDP 

10 
Herr Klaus Ni-
ckel 

 CDu 23 Herr Benedikt Ziegler 
 FDP 

11 
Ratsher-
rin Svenja Kroll 

 B’90/Die Grünen 24 Herr Richard Maczan 
 FDP 

12 
Herr Dr. Gert 
Schwiethal 

 B’90/Die Grünen 25 
Herr Danny Patrick 
Sturm  FDP 

13 
Ratsherrin Ulrike 
Walther 

B’90/Die Grünen   
 

 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  15 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der Vorsitzenden und deren stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen 
Ausschüsse 
Vorlage: SR/BeVoSr/840/2023 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Sodann lässt der Vorsitzende en bloc über den Beschlussvorschlag abstimmen.  

 
Wahl:  
 
Die Stadtvertretung wählt folgende Mitglieder der ständigen Ausschüsse zu deren 
(stellv.) Vorsitzenden: 
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Nr. Ausschuss Vorsitzender Stellvertretende/r 
Vorsitzende/r 

1. Hauptausschuss 
 

Ratsherr Reimar von 
Wachholtz (B’90/Die Grü-
nen) 

Ratsherr Björn Knabe 
(FRW) 

2. Finanzausschuss 
 

Ratsherr Heinz Suhr 
(FRW) 

Herr Frank-Peter Saur 
(B’90/Die Grünen) 

3. Planungs- Bau und 
Umweltausschuss 

Ratsherr Werner Rütz 
(FRW) 

Ratsherr Lars Rothfuß 
(CDU) 

 
4. 

Ausschuss für Schulen, 
Jugend und Sport 

Ratsherr Matthias Radeck-
Götz (SPD) 

Ratsherrin Jane Kischel 
(FRW) 

 
5. 

Ausschuss für Wirt-
schaft, Tourismus und 
Stadtmarketing 
 

Ratsherr Martin Bruns 
(CDU) 

Herr Klaus Priebe (SPD) 

 

Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  16 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gem. § 39 GWKG (Anzahl und Wahl der 
Ausschussmitglieder) 
Vorlage: SR/BeVoSr/803/2023 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Sodann lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen.  

 
Wahl: 
 
Die Stadtvertretung wählt den Wahlprüfungsausschuss wie folgt: 
 

Name Partei/Wählergruppe 

Ratsherrin Esther Morawe FRW 

Ratsherrin Corinna Ruth CDU 

Ratsherrin Svenja Kroll Bündnis 90 / DIE GRÜNE 

Ratsherr Uwe Martens SPD 

Ratsherr Frederic Götze FDP 
 

Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  17 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der weiteren Vertreterinnen und Vertreter der Stadt Ratzeburg für die 
Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/841/2023 
 
Es besteht Einigkeit darüber, die Punkte 17 und 18 en bloc zu beschließen.  
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Weiteren Erörterungsbedarf gibt es nicht. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorschläge zu den Punkten 17 und 18 abstimmen.  

 
Wahl: 
 
Die Stadtvertretung wählt als weitere Vertreterinnen und Vertreter der Stadt Ratzeburg 
in die Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzeburg: 
 

 Name 
Partei/Wählergru
ppe 

1 Ratsherr Andreas von Gropper FRW 

2 Ratsherrin Bettina Bahrs FRW 

3 Ratsherrin Jane Kischel FRW 

4 Frau Sonja Busekow FRW 

5 Frau Monika Schumacher FRW 

6 Ratsherrin Esther Morawe FRW 

7 Ratsherr Dr. Carsten Stemich CDU 

8 Ratsherr Lars Rothfuß CDU 

9 Ratsherr Martin Bruns CDU 

10 Ratsherr Michael Jäger CDU 

11 Ratsherrin Corinna Ruth CDU 

12 Ratsherr Robert Wlodarczyk B’90/Die Grünen 

13 Ratsherrin Svenja Kroll B’90/Die Grünen 

14 Ratsherrin Ulrike Walther B’90/Die Grünen 

15 Ratsherr Matthias Radeck-Götz SPD 

16 Frau Erika Maeder SPD 

17 Herr Klaus-Peter Roggon SPD 

18 Ratsherr Frederic Götze FDP 

 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
Top  18 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Wahl der Stellvertretung für die weiteren Vertreterinnen und Vertreter der Stadt 
Ratzeburg für die Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/842/2023 
 
Die Beschlussfassung hat mit Punkt 17 en bloc stattgefunden.  

 
Wahl: 
 
Die Stadtvertretung wählt als Stellvertretende weitere Vertreterinnen und Vertreter der 
Stadt Ratzeburg in die Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzeburg: 
 

 Name 
Partei/Wählergrup
pe 

1 Ratsherr Heinz Suhr FRW 

2 Ratsherr Björn Knabe FRW 



Niederschrift - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung - vom 19.06.2023 

 

Seite  19 

3 Herr Sami El Basiouni FRW 

4 Herr Enrico Schreiber FRW 

5 Ratsherrin Marion Wisbar CDU 

6 Herr Markus Schudde CDU 

7 Herr Henry Lucassen CDU 

8 Herr Erick Rick CDU 

9 Herr Ingo Susemihl B’90/Die Grünen 

10 Ratsherrin Helma Burazerovic B’90/Die Grünen 

11 Herr Dr. Thorsten Walther B’90/Die Grünen 

12 Ratsherr Dennis Haase SPD 

13 Ratsherr Carsten Ramm SPD 

14 Herr Oskar Blank SPD 

15 Herr Jann-Wilhelm Kleinhenz SPD 

16 Herr Merlin-Maximilian Hanisch SPD 

17 Ratsherr Nicolas Reuß FDP 

18 Frau Maike Tepper FDP 

19 Herr Dr. Jens Bade FDP 

 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  19 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bestellung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Vereinigte Stadtwerke 
GmbH (VSG) 
Vorlage: SR/BeVoSr/845/2023 
 
Herr Hentschel schlägt vor, Herrn Suhr, Herrn Dr. Röger und Frau Clasen in den Aufsichtsrat 
der Vereinigte Stadtwerke GmbH (VSG) zu bestellen. 
Herr Wlodarczyk beantragt, den Punkt zu vertragen, um eine Einigung zwischen den Fraktio-
nen erzielen zu können. Herr Hentschel erwidert, das sein handlungsfähiger Aufsichtsrat be-
nötigt werde und dieser nicht erst in der nächsten Sitzung im September gewählt werden 
könne. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag von Herrn Wlodarczyk abstimmen: 
 
  8 Ja-Stimmen, 19 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Der Antrag wurde somit mehrheitlich abgelehnt. 
 
Herr Wlodarczyk merkt an, dass Frau Clasen nicht von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
vorgeschlagen wurde und schlägt Frau Ulrike Walther vor. Herr Dr. Röger erklärt, dass Frau 
Clasen von der FRW- und der CDU-Fraktion vorgeschlagen wurde. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag von Herrn Wlodarczyk, Frau Ulrike Walther zu be-
stellen, abstimmen: 
 
  8 Ja-Stimmen, 18 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
Der Vorschlag wurde somit mehrheitlich abgelehnt. 
 
Sodann lässt der Vorsitzende über den Vorschlag der FRW- und der CDU-Fraktion, Herrn 
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Suhr, Herrn Dr. Röger und Frau Clasen zu bestellen, abstimmen.    

 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung bestellt folgende Personen in den Aufsichtsrat der Vereinigte Stadtwerke 
GmbH (VSG): 
 

1. Herrn Heinz Suhr 

2. Herrn Dr. Ralf Röger 

3. Frau Waltraud Clasen 

 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 8  Befangen 0   
 
Top  20 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bestellung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Media Sachsenwald GmbH 
Vorlage: SR/BeVoSr/846/2023 
 
Herr Dr. Röger schlägt vor, Herrn Knabe und Frau Kenzler in den Aufsichtsrat der Media 
Sachsenwald GmbH zu bestellen. 
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag 
abstimmen. 

 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung bestellt folgende Personen in den Aufsichtsrat der Media Sachsenwald 
GmbH): 
 

4. Herrn Björn Knabe 

5. Frau Stephanie Kenzler 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  21 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bestellung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Stadtwerke Immobilien 
GmbH 
Vorlage: SR/BeVoSr/851/2023 
 
Herr Dr. Röger schlägt vor, Frau Wisbar und Herrn Hentschel in den Aufsichtsrat der Stadt-
werke Immobilien GmbH zu bestellen. 
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen. 

 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung bestellt folgende Personen in den Aufsichtsrat der Stadtwerke Immobilien 
GmbH: 
 

6. Frau  Marion Wisbar 

7. Herrn  Jürgen Hentschel 
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Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  22 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bestellung von einem Mitglied in den Aufsichtsrat der BQG Personalentwick-
lung GmbH 
Vorlage: SR/BeVoSr/848/2023 
 
Herr Hentschel schlägt vor, Herrn Bürgermeister Graf in den Aufsichtsrat der BQG Personal-
entwicklung GmbH zu bestellen. 
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen. 

 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung beschließt: 
 
Die Gesellschafterversammlung der BQG Personalentwicklung GmbH möge folgende Person 
in den Aufsichtsrat der BQG Personalentwicklung GmbH bestellen: 
 
 Herrn Bürgermeister Eckhard Graf  

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  23 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Entsendung eines Mitgliedes der Stadt Ratzeburg in den Aufsichtsrat der Her-
zogtum Lauenburg Marketing & Service GmbH 
Vorlage: SR/BeVoSr/847/2023 
 
Herr Hentschel schlägt vor, Herrn Bürgermeister Graf in den Aufsichtsrat der Herzogtum 
Lauenburg Marketing & Service GmbH zu entsenden. 
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen. 

 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung entsendet  
 
 Herrn Bürgermeister Eckhard Graf  
 
in den Aufsichtsrat der Herzogtum Lauenburg Marketing & Service GmbH. 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  24 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Entsendung der Delegierten, Ersatzdelegierten und Gastdelegierten zu den 
Mitgliederversammlungen des Städtebundes Schleswig-Holstein 
Vorlage: SR/BeVoSr/843/2023 
 
Frau Burazerovic, Herr Hentschel, Herr Martens und Herr Dr. Röger tragen die jeweiligen 
Vorschläge der entsprechenden Fraktionen vor. 
 
Gastdelegierte werden nicht vorgeschlagen. Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Der Vor-
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sitzende lässt sodann en bloc über die Vorschläge abstimmen.   

 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung bestellt die folgenden Delegierten und Ersatzdelegierten in die Mitglie-
derversammlungen des Städtebundes Schleswig-Holstein: 
 

Delegierte/r 
Partei/ 
Wäh-
lergr. 

stellvertretende/r Delegierte/r 
Partei/ 
Wäh-
lergr. 

Frau 
Monika Schu-
macher 

FRW Herr Hagen Winkler FRW 

Ratsherr Michael Jäger CDU Frau/Herr - CDU 

Ratsherr 
Robert Wlo-
darczyk 

B’90/Die 
Grünen 

Ratsherr 
Reimar von 
Wachholtz 

B’90/Die 
Grünen 

Frau Erika Maeder SPD Herr 
Klaus-Peter Rog-
gon 

SPD 

 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  25 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen der 
Stadt Ratzeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/829/2023 
 
Herr Langer erklärt, dass es sich um die Erwachsenenschöffen handelt und die Auflistung mit 
den Kandidaten für die Jugendschöffen bereits weitergeleitet worden sei. Herr von Wachholtz 
bemängelt, dass einige Bewerber keine Begründung angegeben haben, woraufhin Herr Lan-
ger erklärt, dass die Abgabe einer Begründung freiwillig sei. 
 
Sodann lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen.   

 
Beschluss: 
Die Stadtvertretung beschließt, der beigefügten Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen 
und Schöffen in allgemeinen Strafsachen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 zuzustimmen. 
Die Liste ist Bestandteil der Niederschrift. 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  26 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 20.03.2023 
 
Der Verwaltung liegen keine Einwendungen vor. Weitere Wortmeldungen gibt es ebenfalls 
nicht. Somit gilt die Niederschrift vom 20.03.2023 als genehmigt. 

 
 
Top  27 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse 
vom 20.03.2023 
 
Herr Graf erklärt, die im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse vom 
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20.03.2023 in der nächsten Sitzung der Stadtvertretung bekanntgegeben werden. 

 
 
Top  28 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 
Vorlage: SR/BerVoSr/491/2023 
 
Herr von Gropper erkundigt sich nach dem Stand des Punktes 6 der Vorlage. Frau Colell 
erklärt, dass es hierzu noch keine Mitteilung vom Kreis gegeben habe. 

 
 
Top  29 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bericht der Verwaltung 
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 

 
 
Top  30 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 20:38 Uhr die Einwohnerfragestunde. 
 
Herr Balowski bittet die Stadtverteterinnen und Stadtvertreter, bei Redebeiträgen deutlicher 
zu sprechen und weist darauf hin, dass einige Mandatsträger die Namen einiger Straßen im 
Stadtgebiet nicht kennen würden und bittet darum, diese Wissenslücken zu schließen. 
 
Weitere Wortbeiträge gibt es nicht. Somit schließt der Vorsitzende die Einwohnerfragestunde 
um 20:40 Uhr. 

 
 
Top  31 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Aufhebungssatzung der Ortsgestaltungssatzung für die Inselstadt Ratzeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/806/2023/1 
 
Es gibt keine Wortmeldungen. Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstim-
men. 

 
Beschluss: 
1. Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung Schleswig-Holstein beschließt die Stadtvertre-

tung die der Originalvorlage anliegende Aufhebungssatzung. 
2. Der Beschluss über die Satzung durch die Stadtvertretung ist ortsüblich bekannt zu ma-

chen.  

 
Ja 19  Nein 8  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  32 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Bau eines Radweges an der Seedorfer Straße zw. Pillauer Weg und Salemer 
Weg, überplanmäßige Ausgabe 
Vorlage: SR/BeVoSr/825/2023 
 
Es gibt keine Wortmeldungen. Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstim-
men. 
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Beschluss:  
1. Aufgrund der vorliegenden Entwurfsplanung und der darin enthaltenen Kostenschätzung 

mit vorläufigen Kosten von 435.000,00 € zum Bau eines Radweges an der Seedorfer 
Straße zwischen Pillauer Weg und Salemer Weg wird die Verwaltung beauftragt, die 
Mehrkosten gemäß Kostenschätzung vom 11.04.2022 von vorläufig 135.000,00 € in den 
Nachtragshaushalt 2023 aufzunehmen.  

2. Um den Fortgang des Projekts nicht zu gefährden, stimmt die Stadtvertretung einer 
überplanmäßigen Ausgabe im Vermögenshaushalt (Haushaltstelle Nr. 630.098.9500) in 
Höhe von vorläufig 135.000 € zu. Die Deckung ist über die Haushaltsstellen 610.9407 
(Ortsplanung) sowie 020.035.9351 (Pavement Management System) gewährleistet. 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  33 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Anträge 
 
Über den Antrag der SPD wurde bereits unter TOP 12 beschlossen. Weitere Anträge gibt es 
nicht. 

 
 
Top  34 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 

 
 
Top  35 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung v. 19.06.2023 
Schließung der Sitzung durch die Stadtpräsidentin oder den Stadtpräsidenten 
 
Herr von Gropper bedankt sich für die Aufmerksamkeit, betont, dass er sich auf die kommen-
den Jahre freue und schließt sodann die Sitzung. 

 
 
 
Ende: 20:44 Uhr 
 
 
 
gez. Andreas von Gropper                                                          gez. Frauke Wannags 
Vorsitzender                                                                                Protokollführung 
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